

LA ULTIMA HORA

Suscripción: Un mes 2'50 ptas.
Extranjero semestre 24' " "
Número suelto 15 cts.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO
PALMA DE MALLORCA

Redacción y Talleres: Olmos, 2
Administración: Plaza de Cort, 29
Teléfonos núms. 2820 y 1243

Miércoles 24 Febrero de 1937

DIRECTOR Y FUNDADOR: D. JOSÉ TOUS FERRER

Año XLIV. — Núm. 13-342

En Oviedo los rojos sufrieron 10.000 bajas

Las fuerzas nacionales de la invicta ciudad castigaron duramente a los rojos.—Los asesinatos cometidos por los rojos en Málaga pasan de 8.000.—En Madrid vuelve a demostrarse la superioridad de los nacionales

Saludo a Franco,

¡Arriba España!

El parte oficial de la guerra

Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo con noticias llegadas hasta las 20 horas del día 23 de Febrero de 1937:

Ejército del N.: 5.ª División: El enemigo intentó un ataque sobre Vivel del Río, siendo rechazado con gran número de bajas. Un pequeño golpe de mano en la Sierra de Alcubierre, permitió a los nuestros apoderarse de varios cientos de cajas de municiones.

6.ª División: Sin novedad.

8.ª División: Frente de Asturias: Siguen los encarnizados ataques a Oviedo en las líneas de fortificación aunque con menos ímpetu por estar el enemigo quebrantadísimo, calculándose pasan de 10.000 las bajas que llevan sufridas. Los muertos abandonados delante de nuestras posiciones hasta la mañana del día de hoy, son 2.250 sin contar los caídos en el frente sur del sector de Oviedo cuyo número se desconoce aún. Se distribuyen en la siguiente forma: Escamplado, 799; Huero, 300; Riviellas, 400; Olliva, 103; Naranco, 298; San Roque 201; Trespianos, 149. En el sector de Escamplado, el enemigo ha llevado a cabo un nuevo ataque con dos brigadas y carros de combate, siendo rechazado y quedando dos carros en nuestro poder. Dos batallones enemigos que cruzaron el río Nalón al N. de Trubia, intentaron atacar nuestras comunicaciones, siendo rechazados y contratados por nuestras fuerzas. Se les derrotó siendo perseguidos obligándoles a arrojar al río, en el que muchos parecían ahogados. El resto fué an-

quilado, habiendo sido enterrados por nuestras tropas en aquel lugar 375 cadáveres y recogidos 11 fusiles ametralladoras, 200 fusiles y mucho material. El comportamiento de las tropas nacionales, supera a cuanto pueda imaginarse.

Cuerpo de Ejército de Madrid. Divisiones de Avila y Soria: Sin novedad.

División reforzada de Madrid.—El enemigo atacó en este sector: en los edificios ocupados por nuestras fuerzas. Llegando a un camino cubierto en construcción del cual fué desalojado por nuestras fuerzas. Se le cogieron más de 70 muertos y varios prisioneros. Otro ataque desencadenado en el Parque del Oeste costó al enemigo gran número de bajas, habiendo abandonado 27 muertos delante de nuestras trincheras. Se le cogieron también 25 fusiles, caretas y gran número de granadas de mano. En Carabanchel Bajo, otro ataque costó a los rojos más de 80 muertos y 103 heridos. En el frente al E. del Jarama, un nuevo ataque contra el sector de Pindarrón fué brillantemente rechazado, causándose al enemigo gran número de bajas, todavía no precisadas por el mando.

Ejército del S.: Se cogió al enemigo, en las avanzadillas de Villa del Río, 13 muertos, pasando de cien los encontrados estos días frente a este pueblo.

Salamanca, 23 febrero de 1937.—De orden de S. E.; El General 2.º Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

EN PUIGCERDA LUCHAN LA FAI Y EL POUM — Hace ocho días, un grupo de milicianos de la FAI de Puigcerdá, fueron a una localidad cercana con la intención, de desarmar a los milicianos del Poum, que desde el principio de la revolución operaban en este pueblo. A consecuencia de la lucha que con este motivo surgió entre anarquistas y troskistas, resultaron varios muertos y heridos de uno y otro bando.

EL ENCARGADO DE NEGOCIOS DE BURGOS EN LA ARGENTINA ES OBSEQUIADO CON UN BANQUETE. — Se celebró en Buenos Aires el domingo con un éxito enorme un banquete en honor del encargado de Negocios del Gobierno de Burgos señor Oquendo. Se sirvió el plato único y la recaudación será destinada a los soldados del ejército nacionalista español. Asistieron 4.000 comensales. En el acto estuvieron representados Uruguay, Paraguay y Chile. Los importantes discursos que se pronunciaron, entre ellos uno por un Senador argentino, fueron retransmitidos por la radio a todas las naciones hispano-americanas.

La fiesta organizada por la Comunidad Tradicionalista, se desarrolló en un ambiente de entusiasmo insuperable y los millares de comensales vitorearon a España y al Generalísimo Franco.

UN DOCUMENTO CINEMATOGRAFICO DE COMO PASAN HOMBRES Y MATERIAL DESDE FRANCIA A CATALUÑA. — Los operadores de reportaje de la Casa Paramount que se encontraba en Perpignan se han trasladado a la frontera catalana y el día 17 del actual filmaron una cinta en la que aparecen varios coches llevando franceses voluntarios y material de guerra para la España roja.

CRONICA DE NUESTRO CORRESPONSAL OFICIAL EN EL FRENTE DE MADRID EL TEBIB ARRUMI.— Otra intencion a la desesperada de los rojos en el sector de Madrid. Después de atacar durante largo rato y con intensidad la Ciudad Universitaria y barrio de Usera con el funesto resultado de siempre, solo en el barrio de Usera se hallaron 80 muertos.

En el campo empezó el jaleo de gran espectáculo en el sector del Jarama, siendo este el punto elegido por los rojos para el ataque al vértice del Pindarrón, posición dominante que ocupamos desde uno de los primeros avances. Los rojos han hecho hoy uno de sus mayores ataques artilleros, sometiendo a los defensores del vértice a intenso fuego de cañón. Debiendo de calcularse que tras de la lluvia de proyectiles, nuestros soldados o habían muerto o abandonado la posición; no conocemos los marxistas la tenacidad de nuestros muchachos y hoy se ha puesto esplendorosamente de manifiesto, pues cuando los internacionales se decidieron a dar el pecho y escalar el vértice de Pindarrón, los nuestros en una acometida indescriptible, tomaron la ofen-

siva y con el coraje creado y mantenido durante el bombardeo que habían aguantado, avanzaron sañudos, derrochando valor, dando gritos de ¡Viva España!, y su empuje fué tal que arrojaron materialmente a los rojos que habían iniciado un avance y les pusieron en fuga desordenada, loca, espantosamente pavorosa.

Si siempre fueron justos los elogios que dirigimos al valor de nuestros soldados y a su insuperable alta moral, hoy no encuentro paabra con que calificar justamente el alarde de denuedo, de disciplina y de obediencia al mando, con que lo han hecho hoy. La furia de nuestro ataque ha sido inenarrable y solo así se explica el pánico que invadió al numeroso enemigo que no paró en su fuga hasta más allá de las posiciones de donde había salido hoy para atacarnos.

La jornada ha sido durísima y la lección que ha recibido el enemigo es de las que no se olvidan. Mal premio para los desesperados esfuerzos que realizan los marxistas y nueva ganancia para nosotros ya que cada nuevo fracaso rojo es un triunfo nuestro. En el campo rojo han de tener con profundo desaliento la convicción de que sean cuantos fueren los elementos que acumulen y el vigor que pongan en pugna, nunca encontrarán forma humana de hacernos retroceder un solo paso.

Y lo curioso es que después de estas jornadas, los nuestros levantan más y más su valor, que hoy, lo repito, alcanzó un grado inuperable.

UNA PATRIA: ESPAÑA. UN CAUDILLO: FRANCO.

¡ARRIA ESPAÑA! ¡VIVA ESPAÑA! ¡VIVA FRANCO!

De vuelta de Motril

Crónica de un corresponsal en campaña

En el diario romano "La Tribuna", fechado en 19 de los corrientes, encontramos la interesante crónica siguiente:

Málaga, 18.

En Motril, entre cañadas, pantanos y colinas, se ha combatido reciamente. Esperaban los rojos detener a la columna motorizada siquiera por un día; sin embargo no fué así, y sus capotes huyeron a la desesperada a la mayor distancia posible. Ahora han comprendido que a los carros armados no pueden pararlos y que no hay otra esperanza de salvarse de sus ametralladoras si no la de alejarse a ochenta kilómetros por hora carretera de Almería adelante.

Esta vez han combatido bien los rojos, y se veía que los mandaba alguien que conoce su oficio. Dicen que en Málaga, cuando ya la columna motorizada cruzaba los Alazores, se personaron Rossemberg y Kleber con un aguerrido Estado Mayor ruso. Llegaron, estudiaron el mapa, tomaron el pulso a los jefes de las milicias locales, dieron órdenes para que oro, plata y billetes de banco fueren llevados inmediatamente a Valencia, y se volvieron a marchar. Dejaron, sin embargo, a cierto coronel que se trasladó luego a Motril organizando su defensa tomando como base los elementos internacionales hechos venir de Almería.

Pero, como es sabido, después de cuatro horas de rudo combate, la columna motorizada entró en Motril, poniendo fin a una larga marcha de casi doscientos kilómetros.

En Motril hay hambre, miseria, miedo y el hábito horrible de la muerte. Porque los rojos antes de partir, asesinaron a cuanta gente pudieron. De aquí que la población que ha quedado se mantenga asustada y un tanto recelosa. Alzaron banderas blancas, han

gritado ¡Viva España! y ¡Viva Franco!, abrazaron a los soldados y a los oficiales, pero se mantenían en los umbrales de sus casas como atontados.

Deben sentirse aplanados y hambrientos. No les debe parecer real y efectivo que se les haya librado del terror rojo. Pensarán que viven en una especie de sueño y no sentirán fuerza tras de tanto padecer y tan larga agonía, para creer que los rojos no hayan de volver nunca más. No volverán jamás los rojos, y quisiéramos que las mujeres de Motril fueran a contemplar los batallones que se hallan ya a cinco kilómetros más allá de la ciudad; las ametralladoras y los cañones; los carros que forman una barrera de corazones, de pechos, de fuego y de acero para proteger sus casas y sus hijos.

Si vinieran a ver los legionarios y les oyesen hablar, comprenderían mejor todavía que los rojos no han de volver, y que Moscou va perdiendo cada día un tanto en su partida jugada a orillas del Mediterráneo. Hasta que no le reste sino darla por terminada y apuntarse en el pasivo otra partida perdida.

Hay hambre en Motril. Hambre de pan, de garbanzos, de judías. Pronto están a prescindir por ahora de café, azúcar y arroz, lo menos por una semana. Pero quieren pan. Son los niños quienes lo piden con una especie de angustia, con voz temblorosa, con un triste velo de melancolía sobre los ojos. Tampoco nosotros teníamos pan: el poco que poseíamos lo repartimos a lo largo de las calles entre aquellos que moríanse de hambre y se hallaban tendidos al margen de las aceras.

En la alforja quedaron todavía algunas galletas, y los legionarios se las dan a los niños. Los legionarios sonríen a los pequeñuelos de Motril, les acari-

HABLA ESPAÑA

Facilitado por la Estación E. A. 6 A. F. al servicio de la Prensa y Propaganda del Cuartel General del Generalísimo

ESTAT CATALA PROTESTA EN UNA PROCLAMA DE LA SITUACION DE LA ZONA ROJA. — Estat Catalá en una proclama lanzada a los cuatro vientos por la radio dice así: Basta ya de carnaval, basta de pláticas doctrinales, basta de mujeres vestidas de miliciana, basta de las hijas de María de la revolución, basta de diversiones, basta de refugiar a los jóvenes de la retaguardia, asesinos concurrentes de tabernas y prostíbulos, basta ya de discusiones sobre teorías revolucionarias, basta de bares y cines, basta de dancings de toda clase, basta de cafés lujosos llenos de charlatanes de toda clase, basta de cobardía y de inmoralidad. El Estat Catalá protesta, como se ve, en esta proclama, de la situación de la zona roja.

... dan lo poco que poseen. Pero ha salido ya de Málaga la columna que trae pan. Dentro de pocas horas cada uno tendrá su pedazo. Más, qué pena tener que hacer esperar a los niños.

Málaga. Bastan cuatro legionarios para dominar a un centenar de desbandados. En Málaga sabrán quienes ellos sean.

despoja de sus cosechas y lo mismo sucede con los naranjeros que con los que cultivan el arroz.

Atacaron también por el Parque del Oeste, siendo rechazados haciéndoles 27 muertos, de los cuales uno era oficial. Han quedado algunos delante de nuestras posiciones, sin que, naturalmente, se pueda recoger por estar bajo el fuego enemigo.

El día de hoy solo ha habido tiroteo en el sector de Orviga, siendo fácilmente contenidos sin que hayamos tenido que lamentar más que dos heridos leves.

Esto es todo lo que ha ocurrido en el día de hoy. Es muy posible que tras el castigo a los rojos, venga un día de tranquilidad, puesto que habrán podido darse cuenta que nuestras fuerzas están fuertes en sus puntos, cuyos frentes están bien guardados y que no es fácil que puedan romperlos por ninguna parte. Nuestros soldados están decididos a mantener sus líneas y no es fácil que puedan romperlas. Para ello tienen que traer soldados de más consistencia que esa que suponen estos desdichados rojitos españoles o como esa misera brigada internacional, compuesta de bandoleros de todas clases y que tiene que nacer frente a nuestras fuerzas porque tiene a sus espaldas ametralladoras dispuestas a ametrallarlos en caso de que se atrevan a retroceder. Esperemos el segundo día, puede considerarse el segundo día y muy pronto principiará el tercero, que terminará en Port Bou. Y ahora buenas noches señores.

No, no podremos nunca perdonarles. No podríamos perdonarles de haber hecho morir a la gente que invocaba la salvación y quería regresar a la casa abandonada. ¿Por qué esta madre, que ya no tiene más lágrimas para llorar, y aprieta contra el seno a su criatura no puede darle vida al niño que se muere? ¿Por qué esta criatura que apenas sabe hablar camina sola hacia Málaga, llevando entre sus menudos brazos una muñeca que es su única riqueza? ¿Por qué ha muerto una anciana, y la han recostado, cubriéndola con un harapo junto a la pared de rocas que se desploma sobre la calle?

Encontramos los autocares que vienen de Málaga para recoger gente. Traen pan. Y, es como una savia de vida que reanima a los pobres hambrientos. Sonrien los legionarios al ayudar a mujeres y niños a subir a los autocares, y dan a cada uno una hogaza. Son estos los legionarios que decían los rojos habían cortado las orejas a los hombres, violado a las mujeres, atropellando a los niños.

Ha declarado también dicho señor Uribe que en el muelle de Gandía se encontraban 20.000 cajas de naranjas que no podían ser exportadas por no convenirle seguramente a alguno de estos que quieren controlar la exportación para su beneficio particular y así lo declara el ministro Uribe. El día que se acabe esta guerra y se pueda comprobar el daño que se ha hecho en la zona roja y el orden que ha existido en la del Generalísimo, se verá, no diré que en la nuestra haya existido la igualdad porque ésta no existe, sino que ha existido en ella el mayor respeto y disciplina, que cada cual ha tenido lo suyo. En todo se ha visto la mayor organización, mientras que en la zona roja, ha habido desorganización y agotamiento absoluto de todas las fuentes de riqueza.

En Arganda y Tajuña, atacaron también después de 5 horas de preparación artillera, se lanzaron al asalto siendo rechazados con muchísimas bajas. No se sabe el número de las mismas porque a la hora en que me lo comunicaban no había llegado todavía el parte definitivo de la operación. Atacaron también por el sector de Carabanchel Bajo en donde el enemigo había hecho unas minas a las que volaron. Se les contrataca haciéndoles 80 muertos. Como dato curioso, diré que el número de muertos recogidos en el sector de Asturias en estos tres días se eleva a 2.250 muertos. Si se considera la proporción que existe entre el número de muertos y el de heridos, se puede asegurar que el número de bajas que ha tenido el enemigo en este sector pasa de 12.000. En el sector del Sur, después del ataque que realizaron ayer en Orviga y Motril, quedaron tan duramente castigados que en el

En lugar de ello, traen pan.
MARCO FRANZETTI
«Del frente español»

Leganés 20 de Enero de 1937.
Sr. D. Miguel Font.
Muy distinguido amigo:
La presente sirve para comunicarte mi buen estado de salud deseando que al llegar la presente goces de igual beneficio. Gracias a Dios.
Miguel: Llevo cuatro meses de guerra: empezamos en Toledo y saltando de trinchera en trinchera y de pueblo en pueblo hemos llegado a Madrid, siendo recibidos por todas partes con vítores y aplausos.

Han editado unas fotografías a las cuales han cambiado sus explicaciones diciendo que lo que ellos han cometido, son crímenes que nosotros hemos hecho, aunque nosotros con mucha anterioridad ya habíamos publicado un libro en el que constaban estos crímenes y asesinatos como también las quemas de conventos y otros edificios.

No, no podríamos perdonarles. Han hecho morir inocentes, robaron el grano y condenaron al hambre a mujeres y niños; cometieron sacrilegios, devastaron, incendiaron. Y no pueden ser perdonados, porque a lo largo del camino que va de Motril a Málaga, hay muchas madres que lloran al lado de sus hijitos muertos de hambre; muertos durante la noche, sin un lamento, sin un sollozo.

Los rojos en sus retiradas nos van dejando tabaco, leche condensada, café y todo lo que necesitamos se lo quitamos a ellos.
Sabrás que cuando aterrizamos en Jerez de la Frontera, donde estuvimos unos cuantos días, me hice novia que ahora le escribo y ella en la contestación me dice que cuando cumpla vaya a verla y que reza mucho por mí.

He recibido una carta de un extranjero el cual protesta de que un corresponsal de un periódico en Gibraltar haya dicho que al entrar los nacionales en los pueblos de Fuengirola y Málaga, hayan realizado una terrible matanza de mujeres y niños, lo que es completamente falso y puede atestiguar, no tan solo él, sino otros corresponsales más dignos que han hecho informaciones. Termina la carta con un Viva España y su Ejército. He dado lectura a la misma para que vea que la he recibido aunque yo ya estoy enterado de lo que suelen hacer algunos periodistas extranjeros.

Información de la madrugada

(RADIO MALLORCA, al servicio del Gabinete de Prensa y Propaganda de la Comandancia Militar de Baleares)

Sigue el avance aragonés

Radio Requeté de Guipúzcoa, a las 23'30 horas:

logrando ningún objeto y teniendo buen cuidado de alejarse de nuestros antiaéreos y huir rápidamente al oír solamente el ruido del motor de alguna de nuestras cazas. Los aviones nacionales no cesan de vigilar y destrozar la menor concentración que se forma. Nuestra artillería causa daños enormes a los marxistas. Baste decir que un solo sector disparó en un día más de 1.500 tiros sobre las posiciones enemigas. La victoria final se acerca. La Junta de Defensa de Madrid debe estar a estas horas preparando las maletas.

Avila. — Las últimas noticias recibidas del frente de Aragón anuncian que nuestras tropas han consolidado sus avanzadas al E. de Vivej del Río, donde los marxistas han dejado muchísimos muertos. Las tropas nacionales atacan durísimamente hacia el S. de Aragón, en dirección al Mediterráneo.

Las delicias de Barcelona

Tetuán. — Los milicianos sindicalistas son los verdaderos dueños de Barcelona, que hacen completamente imposible el desenvolvimiento de la vida. Hace unos días asesinaron a un guardia civil por el único objeto de haber salido en defensa de una mujer, a la que pretendían atropellar. Los compañeros de la víctima, cuando se enteraron de lo sucedido, se dirigieron contra el cuartel de la CNT, fusilando a 30 milicianos.

Los marxistas se dedican al saqueo

Málaga. — En el frente S., especialmente en Sierra Nevada, los nacionales atacaron a una numerosa banda de milicianos marxistas que se dedicaban al saqueo de poblaciones. El jefe de esta banda, un teniente de la guardia de asalto, se suicidó al ver que aquella había sido copada. El número de bajas sufridas por los rojos en este encuentro se elevan a 140.

Son destrozados cuatro escuadrones rojos

San Sebastián. — Según comunican los corresponsales en el frente de Madrid, la artillería y la aviación nacionalistas atacaron durísimamente a tres o cuatro escuadrones de caballería roja que pretendían llegar a la Cuesta de la Reina. Los comunistas tuvieron que volger grupos a galope tendido, bajo la metralla inexorable de nuestras tropas. Muchos de los que escapaban se desmontaban para ofrecer menos blanco. Los maltruchos ginetes fueron después hechos prisioneros por nuestros soldados. También los marxistas intentaron atacar nuestras posiciones del Hospital Clínico, siendo duramente rechazados con grandes pérdidas. La aviación enemiga intentó algunas incursiones en terrenos nacionalistas, no

Ataques en el Jarama y en Guadalajara

Salamanca. — Ayer se desencadenaron, en el sector E. del Jarama, violentísimos ataques, que produjeron grandes pérdidas a los rojos, que tuvieron que batirse precipitadamente en retirada.

Madrid. — Los nacionales han empezado a atacar duramente en el frente de Guadalajara, apoyados brillantemente por la artillería y la aviación que causaron estragos en las filas enemigas.

Salamanca. — Las tropas nacionales consolidaron las importantísimas posiciones conquistadas en las alturas que dominan el Manzanares y el Jarama, en las que el enemigo resistió duramente antes de abandonarlas.

Un castigo merecido

Shanghai. — En un cine de esta ciudad se proyectaba una película sobre Etiopia, sumamente calumniosa para la obra de colonización llevada a cabo en aquella región por la noble nación italiana. Tal película, naturalmente, era de tendencias completamente comunistas. Unos 200 marineros de un buque italiano anclado en el puerto asistieron a la proyección, enterados de lo que pasaba la emprendieron a puñetazos con los comunistas, especialmente contra los operadores del citado cine. Resultaron algunos contusos y el tumulto fué mayúsculo. Los italianos regresaron a bordo sin que les ocurriera la menor novedad.

Llegan en desbandada.

Bajan de las montañas donde se habían refugiado, y en las que escondieron los fusiles que un comité cualquiera de defensa de la república había puesto en sus manos para que combaticieran en nombre de la libertad. Llegan a las líneas con los brazos en alto, con las ropas destrozadas, con el miedo del que se rinde.

Cada uno trae una historia para contarla; todos quieren hacer creer que nunca dispararon un tiro de fusil, que llevaban solamente en las milicias una semana. Pero algunos de esos estaba en el fuerte de Los Alzores, se hallaban en las Cuestas del Viento, robaron el último panecillo que había en una casa de campo; dieron fuego a su carnet de la FAI o de la UGT para que no se les cogiera con la prueba de ser uno de los sacrilegos de Málaga. Por eso les domina el miedo cuando pasamos gritando: Arriba España!

Los legionarios les miran y callan. Les forman en columna y les envían a

Seguro que tú ya sabrás lo que es la guerra con lo que ha pasado en Mallorca y por eso no te digo nada porque te podría escribir un libro, solo te digo que los rojos son más salvajes y canallas que nadie es capaz de imaginarse lo idiotas que son y tan cobardes como canallas, con más miedo que 11 viejas.

Nada más tengo que contar, y esperando tu contestación que espero será pronto, se despide con un cariñoso abrazo tu amigo,

ANDRES MORA.

De operaciones diré que seguramente obediendo una consigna de sus dirigentes han repetido los ataques de una manera violentísima. Ha habido movimiento por todas partes. Así por ejemplo en Asturias ha continuado el ataque que vienen realizando desde anteaer a Escamplero que es un nudo de carreteras situado a 10 ms. de Oviedo. El ataque ha sido bastante inferior que el de días anteriores pues las bajas, según noticias, que se les hicieron hace dos días, pasaban de 8.000. En el día de hoy han atacado con dos brigadas y 12 carros de combate, de los cuales tres quedaron en nuestro poder. Dos batallones cruzaron el río Nalón y fueron atacados violentamente al pretender cortar el camino con Peñafior arrojándose muchos de ellos al río y la mayor parte, murieron ahogados y los que pudieron pasar el río, tuvieron que abandonar sus fusiles en él. Son dos batallones que han quedado completamente deshechos. El enemigo en un ataque llegó a colocarse entre dos de nuestras posiciones; pero nuestra artillería convenientemente colocada, hizo fuego sobre ellos dejando 74 muertos y varios pri

Alocución del general Queipo de Llano

(RADIO MALLORCA, al servicio del Gabinete de Prensa y Propaganda de la Comandancia Militar de Baleares)

Buenas noches señores: Es verdaderamente lamentable la situación en que se encuentra Málaga. El obrero no podrá cobrar sus jornales y tendremos, por lo tanto que exigir toda clase de aportaciones y apelar al crédito y al apoyo de las compañías de seguros, el apoyo de las juntas de gobierno porque no debe pasar en una población de 200.000 habitantes esté en la situación en que se encuentra, sin que sea posible, de momento, el que puedan acabar de animarse a ponerse en marcha todos los asuntos de la misma. Es necesario que por quien corresponda hacerlo, se apresure a facilitar las primeras materias para que pueda restablecerse la más absoluta normalidad. Es lo que viene ocurriendo en Málaga, una lección, para todos, lecciones que todos debemos aprovechar para el porvenir: los patronos para que se den cuenta de que el capital es el complemento del trabajo, porque sin trabajo, el capital no serviría para nada. Para el desarrollo de las industrias, es necesario que todos los patronos tengan en cuenta que a ellos les interesa que sus obreros estén satisfechos, única manera de que estos con su trabajo, les reporten el mayor beneficio y contribuyan a su mayor tranquilidad. Para los obreros, esta lección es más dura, porque pagarán las consecuencias de esta guerra indigna en que tomaron parte por creer en doctrinas absurdas e irrealizables. El resultado

está a la vista. No hay más que ver la situación en que se encuentra Málaga en la que propagandistas lograron envenenar a todos sus obreros. La desorganización es general; el funcionamiento de las fábricas sin técnicos ha sido un desastre. Eso, a pesar de que no se pagaban impuestos. Málaga se encuentra en la más completa miseria; circulaba un papel moneda de 5 y 10 pesetas al que bautizaron con el nombre de no pasarán; los otros billetes que circulaban eran los que lanzó el gobierno de Valencia que no tienen ningún valor y ahí tenemos la tragedia de esta pobre gente sumida en la mayor de las miserias a consecuencia de la implantación de estas doctrinas absurdas.

Recientemente el ministro rojo de Agricultura del Gobierno de Valencia, Uribe, ha pronunciado un discurso en el cual ha hablado de la exportación de la naranja. Como todos sabemos esta venta está controlada por una sociedad de bandoleros compuesta de elementos de la CNT y la FAI los cuales están haciendo verdaderas equivocaciones en el desempeño de estas funciones por falta de conocimientos sobre tal asunto. No piensan más que en el robo y lucro personal con el fin de que mediante él, quede asegurada su vida sin trabajar ingresando estas cantidades en los bancos del extranjero, quien paga las consecuencias de estos robos, son los pobres campesinos a los cuales se les

LIRICO -- Jueves: Sensacional programa
UN PERFECTO CABALLERO
De riguroso estreno en Palma
En el mismo programa el film cumbre:
LA TELA DE ARAÑA
con William Powell — Mirna Loy y Una Merkel
UN PROGRAMA INSUPERABLE

Las tropas negras.— Otro barco rojo apresado

Sevilla. — El general Queipo de Llano manifestó que los rojos atacaron las posiciones nacionales de Orjiva con tropas de color y a grupos argelinos. Con color o sin color, les vamos a desteñir más pronto de lo que creen.

Roma. — La escuadra nacionalista que vigila las costas mediterráneas ha apresado, en las cercanías de Valencia, a un buque ruso que conducía 130 voluntarios y otro material de guerra para los rojos.

Las victoriosas tropas que dirige el general Queipo de Llano han proseguido su avance, después de realizar intensa labor de limpieza. No puede precisar cuales son sus nuevos objetivos.

Oviedo la invencible

Lisboa. — La nueva estación de Falange Española de Oviedo da cuenta de los grandes éxitos obtenidos últimamente por las fuerzas asturianas, terminando su emisión diciendo que "Oviedo es invencible".

Tienen razón los bravos falangistas ovetenses. Hasta tal punto, que las mismas emisoras canallas lo reconocen. La emisora "F. P. de Bilbao" decía hoy: "Ha habido en Oviedo grandes ataques, que tienden a provocar contraataques de los facciosos, los cuales no se rinden porque tienen sobre sus tropas mucho mando". Y eso lo decía una emisora roja: ¡A confesión de parte...!

Lo que dice Radio Verdad

San Juan de Luz. — En el frente de Asturias los rojos han desencadenado un ataque sin precedentes a las posiciones nacionales, por la cantidad de fuerzas que actuaban en él. Los rojos sufrieron un gran número de bajas, entre ellas muchos oficiales y jefes. Durante el contraataque efectuado por los nacionales, fué completamente destruido y aniquilado.

Salamanca. — Se intensifica la vigilancia de los nacionales por todas las carreteras que conducen a Madrid. La aviación nacionalista ha bombardeado nuevamente las poblaciones de Cuenca y Madrid.

Toledo. — Nuestros cazas, en el día de ayer, derribaron un aparato tipo Deviotine que pretendía bombardear la ciudad toledana.

Sevilla. — Ayer hubo una larga tregua en el frente de Córdoba dada por los nacionales a los marxistas para que éstos pudieran enterrar muertos tendidos en los últimos contraataques frustrados de los comunistas. La tregua se convino con altavoces instalados en las dos líneas de combate. Una vez convenida, los enemigos acudieron a recoger todos sus muertos y el Comandante de las fuerzas nacionales salió de las trincheras para presenciar la recogida, que se hizo a pocos metros de las trincheras nacionalistas. Así se portan las caballerías de FRANCO.

Málaga. — Los últimos datos oficiales referentes al número de personas asesinadas en Málaga desde los primeros días del Movimiento hasta su ocupación por las fuerzas nacionales se eleva a 8.700.

Barcelona. — Las autoridades han pretendido neutralizar el efecto causado por las radios nacionales dando las noticias del desarrollo de las operaciones militares en España. Con este motivo, los comunistas y anarquistas han ordenado al Gobierno de la Generalidad que suprima todas las antenas que se encuentran en la ciudad.

Roma. — En una de las montañas próximas a Lérida se encuentran fortificadas buen número de personas, muchas de ellas capital, que se comunican por radio con las tropas nacionales. En Lérida prosiguen los sangrientos atropellos y asesinatos que van cometiendo los marxistas.

ATENCION

Se alquila un piso apropiado para una pastelería como sastrería u otra similar. Dirección: Plaza Santa Eulalia, 10, Palma.

Noticias de Palma

Gobierno Civil

En las listas publicadas ayer de Carnaval 1937, hubo un error. Se decía donativo entregado por Juan Perras Carbonell e Hijos de Juan Perras y debe decirse que las 204,25 son importe de la recaudación voluntaria de todos los obreros, empleados, y gestores de las distintas industrias de Juan Perras Carbonell e Hijos de Juan Perras.

La "Junta del Gremio de Especuladores en Aceite" ha entregado al Excelentísimo Sr. Gobernador la cantidad de 1000 pesetas para que las destine a la suscripción que más conveniente crea. Habiendo sido ingresadas en los Fondos del Paro Obrero.

Igualmente la Sociedad Pedro y José Tascón Ortega ha entregado en éste Gobierno Civil la cantidad de 500 pesetas para engrosar los fondos del Paro Obrero.

El Gobernador se complace en hacer público tan patrióticos gestos, para ejemplo de todos.

En el Puerto

Este medio día ha salido para Génova el vapor mercante italiano "Silvia Tricor-itx".

Ayer tarde se hicieron a la mar un acorazado alemán y tres cruceros ligeros ingleses que se hallaban fondeados en la bahía.

Esta mañana ha fondeado a la altura de la farola un buque hospital de la Armada Inglesa.

«Diez minutos semanales»

"Psicología del deber" será el tema que desarrollará, hoy miércoles a las 8'45 de la noche ante el micrófono de Radio Mallorca, el camarada doctor Lorenzo Villalonga, en sus acostumbradas charlas "10 minutos semanales".

Organización Nacional Sindicalista

DEPARTAMENTO DE PRENSA Y PROPAGANDA

A continuación insertamos la copia de los telegramas cursados al Generalísimo Franco y a los camaradas Manuel Hedilla y Sancho Dávila, Jefe Nacional y Jefe Territorial de F. E., respectivamente por el Secretariado Nacional Sindicalista el día de la manifestación con motivo del descubrimiento de la lápida al Decálogo del Trabajo.

Excmo. Sr. D. Francisco Franco Bahamonde.—Salamanca.

La O. N. S. que "enquadra las clases productoras en un sistema profesional y gremial para que adquieran el máximo desarrollo en la coordinación de todos sus elementos movilizados al servicio de la Patria y a las órdenes del JEFE FRANCO, hoy al proclamar el Decálogo del Trabajo en imponente manifestación de masas, saluda a V. E. con un ¡ARRIBA ESPAÑA!! en el que expresa toda la entusiasta y ferviente adhesión del productor mallorquín a su único e indispensable Caudillo e instaurador de la Nueva España del Estado Corporativo.

Camarada Manuel Hedilla—Jefe Nacional de F. E.—Salamanca.

La O. N. S. de F. E. de las JONS que encuadra las clases productoras en un sistema profesional y gremial para que adquieran el máximo desarrollo en la coordinación de todos sus elementos movilizados al servicio de la Patria y propugna y quiere la implantación en la Patria libre del "ESTADO TOTALITARIO" por ser la Nación Española un organismo que tiene vida, fines y medios de acción superiores, en potencia y duración a los individuos—divididos o agrupados—que la componen y cuya unidad moral, política-económica solo se realiza integralmente dentro de ese "TODO", hoy al proclamar el Decálogo del Trabajo en imponente manifestación de masas, saluda al camarada Jefe Nacional de F. E. con un ¡ARRIBA ESPAÑA!! en el que te expresa toda la entusiasta y ferviente adhesión del productor mallorquín.

Este mismo telegrama ha sido transmitido al camarada Sancho Dávila, Jefe Territorial de Sevilla.

Edicto

EL SR. DON FRANCISCO BASTARRECHE Y DIEZ DE BULNES, CAPITAN DE NAVIO, COMANDANTE NAVAL DE BALEARES

HAGO SABER:

Que en vista de las continuas peticiones presentadas por los pescadores de todo el litoral de esta Isla, solicitando sean ampliadas las horas en que está autorizada la pesca, ya que con las actuales, es difícil atender a su sustento y al de sus familiares, teniendo en cuenta el continuo mejoramiento de la causa Nacional y por tanto el convencimiento de algunos remisos de que no solo es inútil, sino perjudicial a sus propios intereses (ya que por desgracia, existe aún quien pone ante todo ese interés) el abandonar la Isla y por último considerando no es motivo suficiente el hecho de evadirse algún individuo, para restringir exageradamente los medios de vida de la gran mayoría de pescadores, unidos sinceramente al Movimiento Salvador de España, vengo en decretar lo siguiente:

1.º—Se autoriza a los pescadores la salida a la mar una hora antes de la salida del Sol.

2.º—El regreso, en tanto no se aprecie el resultado de esta disposición continuará siendo a la puesta del Sol.

3.º—La vigilancia establecida por las embarcaciones tripuladas por las Milicias armadas, continuará siendo en tanto los pescadores están a la mar.

4.º—Los Ayudantes de Marina y Celadores de Puerto, vigilarán con toda escrupulosidad la salida de los pescadores, los que deberán llevar su autorización, no dando esta a quienes no merezcan absoluta confianza, para lo que se aconsejarán con las Autoridades (Comandante Militar, Alcalde, etc., Jefes de Falange o Reguets y personas de reconocido prestigio en la localidad, negándosele desde luego a quien no demuestre en todo momento su franca adhesión al Movimiento Nacional.

5.º—Si a pesar de todas las restricciones y medidas preventivas mencionadas, se evadieran algunos de los pescadores, o contribuyera alguna embarcación a la evasión de cualquier ciudadano, será suspendida esta autorización a todos los del pueblo a que pertenezca aquella.

6.º—Los Ayudantes de Marina y Celadores de Puerto, darán cuenta por el medio más rápido de cualquier anomalía en este o en otro servicio.

7.º—Quedan en vigor todas las disposiciones que no se opongan a este Edicto.

Dado en Palma de Mallorca a veintitres de Febrero de mil novecientos treinta y siete.

El Comandante Naval, Francisco Bastarreche.

FALTA NODRIZA

para criar en casa los padres. Informarán: Cort, 9, 1.º

Catalanes: «A formar»

Se ha constituido en Baleares el Secretariado de Organización de Centurias Catalanas de Falange en Mallorca.

Mediante unos boletines de inscripción, queremos saber cuales son los catalanes que quieren ir a luchar para la reconquista de Cataluña, así como cuales son, los que quieran ayudarnos a cooperar en el glorioso Movimiento Nacional.

La labor a hacer allí es mucha y se necesitará la máxima aportación y buena voluntad. Los comercios las industrias, los servicios públicos estarán completamente desatendidos de personal y es preciso saber cuales son los que pueden organizarlos, controlarlos o bien ejecutarlos.

Ello no quiere decir que por el solo hecho de ser catalanes y de vivir hoy en Mallorca, ya sean estos, títulos suficientes para que les sea concedido el honor de ayudar a reconstruir la nueva región catalana. Para ello se necesitarán condiciones especiales.

CATALANES!! ¿Desde el día 19 de julio cuál ha sido vuestra actuación? ¿Habéis cumplido con vuestro deber? En nuestra incipiente Organización, tendréis un lugar de trabajo. ¿Mientras vuestros hermanos ponían en juego la vida y estaban enrolados en milicias armadas, vosotros estábais tranquilos en los cafés, jugando al parchessi?

TEMBLAD!! pues en su día se os pedirá estrecha cuenta de ello. Todavía estáis a tiempo. Centurias Catalanas de Falange, os aguardan en sus filas. Pensad que para defender a nuestros familiares, los más interesados debemos ser nosotros mismo. La posición de aguardar los acontecimientos es muy cómoda, pero tiene, en los tiempos actuales, el grave inconveniente de ser peligrosa. No son amenazas, son simples advertencias para que el día de mañana no os llameis a engaño.

Reflexionad sobre ello y pasad cuanto antes por la casa Primo de Rivera (Reina María Cristina, 47), donde debéis tener vuestro sitio, dentro de la Organización de Centurias Catalanas de Falange en Mallorca.

¡VIVA ESPAÑA!! ¡ARRIBA ESPAÑA!! ¡VIVA FRANCO!! (Servicio de Prensa y Propaganda de Centurias Catalanas de Falange en Mallorca).

Alcaldía

Debido a la escasez de primeras materias para la fabricación de papel y por otro lado la posibilidad de que con el existente debidamente administrado puedan leerse a cubrir las necesidades de este artículo, sin necesidad de adquisiciones con lo que el empleo de divisas extranjeras disminuiría inútilmente nuestras reservas, hasta que en momentos más propicios pueda abordarse plenamente la resolución de este asunto en toda su integridad, el Excelentísimo señor Gobernador General don Luis Valdés Cavanillas ha dictado una orden disponiendo que todos los españoles no inutilicen, quemen ni estropeen el papel en cualquier forma que se emplee, que tengan en su poder y que los que posean cantidades de dicho artículo lo entreguen en el sitio

que indiquen los gobernadores civiles de cada provincia.

Lo que en cumplimiento de lo ordenado esta Alcaldía hace público para general conocimiento, expresando que el Excmo. Sr. Gobernador Civil de esta provincia ha dispuesto que el papel sea llevado a los bajos de la Casa de Misericordia y que los que, por sus ocupaciones no puedan hacerlo, telehoneen al núm. 1785, e irán a recogerlo.

Una vez más los obreros y empleados de la fábrica de calzado de don Pedro M. Estrany, han contribuido con su donativo al sostenimiento de las Cocinas Económicas, habiendo entregado al señor Alcalde la cantidad de 381'00 pesetas, más 100 pesetas de don Pedro M. Estrany.

El señor Zaforteza agradece y estima estos donativos.

El propietario del Teatro Balear entregó en la Alcaldía, con destino a las Cocinas Económicas, la cantidad de ciento dos pesetas importe de sueldos de los empleados y de una factura de la Imprenta Tous, correspondiente a la función celebrada el lunes en dicho teatro.

Comandancia Militar de Baleares

Han visitado al Excmo. Sr. General Comandante Militar de Baleares doña Francisca Roca y doña Josefa Lesenne en nombre de la sección femenina de Acción Popular para felicitarle por su merecido ascenso y al mismo tiempo hacerle entrega de una hermosa fajá emblema del nuevo empleo con que ha premiado su labor al frente de este archipiélago el Generalísimo Franco, Jefe del nuevo Estado Español.

Servicio de Plaza para el día 25 de febrero de 1937.

Jefe de día, Comandante don Luis Moragues Cabot.

Imaginería, id. id. D. Tomás Masot Moyá.

Visita Hospital, primero Capitán de Artillería.

Esta mañana ha sido cumplida la sentencia recaída en las personas de don Alejandro Jaume, don Antonio M. Qués, don Antonio Mateu y don Emilio Darder.

A excepción del primero, los demás han solicitado y recibido los auxilios de la Religión.

De Teatros

Para mañana jueves se anuncia en este teatro un programa verdaderamente extraordinario.

La famosa marca Metro Goldwyn Mayer, presentará el film "Un perfecto caballero", de riguroso estreno en Palma y del cual es protagonista Frank Morgan.

Como complemento se proyectará "La tela de araña", el admirable film que constituye una de las más grandes creaciones de Mirna Loy, Una Merkel y William Powell.

BALEAR

Hoy se reponen en este local tres grandes films dialogados en español, «Violetas Imperiales», «El Vagón de la Muerte» y «El Octavo Mandamiento». Las sesiones son continuas de tres tarde a once treinta noche.

CINE PROGRESO
Mañana jueves desde las 3 de la tarde y con objeto que los niños y niñas de la populosa barriada puedan asistir al Cine y aprovechando que los jueves no asisten a las escuelas, inaugura las funciones infantiles con un gran programa cómico-cultural.

Se proyectarán los noticiarios Ufa y Las Islas Fiyi, el documental Tiburón y pez espada explicado en español, dos interesantes dibujos sonoros y las cómicas Taxi para dos y Los Bomberos por La Pandilla.

URGEME

comprar coche, cuatro plazas de 10 a 12 HP. Razón: Caté Colón.

BORN : HOY
OLIVERIO VIII
y HOMBRES EN BLANCO
por LAUREL - HARDY, CLARK GABLE y MIRNA LOY
Jueves: CLEOPATRA

LOS PAMPEROS DE
TITO'S Y BELLVER
En honor a su distinguida Clientela, alegrarán sus oídos.
¡¡¡ SIN DESCANSO !!!
¡¡¡ RITMO !!!

Desde 5 tarde a 1 noche.
¡¡ ALEGRÍA !!

Notas del Carnet

NECROLOGICA

† Esta mañana han tenido lugar solemnes funerales en sufragio del alma de don Miguel Bernat Pastor, maestro de primera enseñanza.

Dicho acto que se ha visto en extremo concurrido ha sido una nueva demostración de las muchas simpatías con que cuenta en Palma la familia del finado.

A toda ella y en especial a sus hijos don Pedro, funcionario de Hacienda, don Antonio, contable y a su hijo político don Andrés Reynés reiteramos la expresión de nuestra más sincera condolencia.

Madrina de guerra

La desean: Jaime Alomar, Francisco Bennazar, Antonio Homar y Miguel Brotons, 2.ª batería de montaña, Pollensa. Cosme Prohens, Plama Mayor, 3.er batallón, Campos.

Juan Juan Riera, Sebastián Gomila Puig, Andrés Forteza Horrach, Compañía de Ametralladoras, Comandancia Militar.

Manuel Ferriol, Jaime Moyá y Enri que Llabrés, Comandancia Militar, Palma.

La desean: Juan Mari Tur, soldado de la 1.ª Compañía del 3.er Batallón, Infantería, Campos.

Miguel Forteza Fuster, trompeta de la 2.ª Compañía de Intendencia, Palma. Miguel Suau Vallespir, cabo de la 3.ª Compañía de Intendencia.

MAÑANA:

SANTORAL.— Se celebrará la festividad de San Cesáreo.

SERVICIO AEREO.— Llegará a Pollensa avión de Melilla y Cádiz.

Saldará de Pollensa avión para Roma.

MERCADO.— Se celebrará en Inca, Muro y Andraitx.

LIRICO.— Sesiones de cine sonoro desde las 3 de la tarde.

BALEAR.— Sesiones de cine sonoro desde las 3 de la tarde.

BORN.— Sesiones de cine sonoro desde las 3 de la tarde.

PROGRESO.— Sesiones de cine sonoro infantil de 3 tarde a 12 noche.

CINES.— Principal, Oriental, Rialto y Moderno.

Parque de Intendencia de Palma de Mallorca

El próximo día 1 de Marzo a las once horas treinta minutos y en el Parque de Intendencia de esta Plaza se celebrará la adquisición por gestión directa de los artículos precisos a este Parque con sujeción a las normas que constan en los anuncios fijados en los tableros del citado Parque, Ayuntamiento de esta Ciudad y publicado en el Boletín Oficial de la Provincia. En las Oficinas del repetido Establecimiento se facilitarán los pliegos de condiciones todos los días laborables de 9 a 12 de la mañana, admitiéndose ofertas hasta una hora antes de la celebración del acto. Palma 22 de Febrero de 1937.— El Presidente, Augusto Avilés.

CINE PROGRESO
JUEVES a las 3
GRAN FUNCION DE CINE
INFANTIL

Dibujos sonoros
Revistas -- La Pandilla
Cómicas -- Noticiarios

BALEAR HOY
Violetas Imperiales
El Octavo Mandamiento
El Vagón de la Muerte
Tres películas en español

Consejo de Guerra

VISTA CONTRA SIETE CARABINEROS Y CUATRO PAISANOS

Esta mañana se ha reunido en el local de la Escuela de Artes y Oficios, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza para ver y fallar la causa instruida por el Juez don Pedro Morey Gralla, contra los Carabineros Pedro Herrera Sánchez, Crisanto Vlacarcel Molt, Juan Orozco Trulla, Juan Ciffrano Infante Antonio Palazón López, Luis Pichoto Sánchez, Balbino Castedo López y los paisanos Juan Pizá Massa net José Bassa Alomar, Jaime Serra Cardell y Francisco Cost Amer por el supuesto delito de insulto de obra a superior y ejecución de actos de resistencia al Movimiento Nacional Salvador de España.

El Consejo ha quedado constituido en la forma que anunciamos ayer.

DEL APUNTAMIENTO

Se desprende que al presentarse el día 20 el Comandante de Carabineros señor Castellari para recoger los carabineros de La Puebla; el carabinero Juan Orozco dió gritos subversivos de ¡Viva la república! y ¡a por los traidores!

Orozco y Valcarcel dispararon, produciendo la muerte a un sargento e hirieron al Comandante, a un alférez, a un cabo y a una mujer.

Todos los testigos que desfilaron ante el Juzgado, coinciden en sus declaraciones.

Orozco dice que al preguntar al Comandante a dónde iban le contestó: a donde le mandaron y que al ir a subir al coche tropezó con un montón de grava quedando su fusil apuntando al comandante y después oyó voces y disparos.

Bassa dice que le invitaron a subir a un camión y se le dió una pistola que se la puso en bandolera.

Francisco Cost dice que unos carabineros le invitaron a ir al monte y él aceptó. Le dieron una pistola y como no sabía manejarla la abandonó.

Valcarcel dice que él manifestó prefería la república al comunismo, que no vio disparar a nadie; pero sí vio heridos. Supone que los paisanos fueron con ellos por sí solos.

Pizá, dice que fué al monte porque se creía más seguro que en el pueblo en un día de revuelta.

Serra, subió al coche invitado por Valcarcel que le manifestó que necesitaban algunos paisanos para proveerles de víveres, ya que se pasaba por unos momentos críticos y con noticias confusas referentes al Movimiento.

Palazón, manifiesta que subió al camión y preguntó por qué se iban, contestándole que para evitar sangre.

Unos testigos aseguran que Palazón enarboló la bandera socialista en el Ayuntamiento, diciendo que habían de matar a mucha gente antes que rendirse.

Que un carabinero se lamentaba no se hubiera matado al Comandante y sí al sargento que era un buen hombre.

En la Plaza del Ayuntamiento los encartados dieron vivas a Azaña y al Frente Popular así como también al Socialismo, a pesar de haberse ya publicado el bando declarando el Estado de Guerra, cosa que hizo el Alférez de carabineros en la tarde del 19.

INFORME DEL SR. FISCAL

El señor Mulet, relata en forma muy concisa los hechos en los que funda su calificación provisional.

Divide su informe en dos partes. En la primera por las declaraciones de Cost, Serra y otros testigos acusa a Orozco y Valcarcel de haber disparado y por lo tanto de ofensa grave de obra a un superior por lo que solicita pena de muerte.

A los demás les acusa de resistencia al Movimiento, así como también a los ya citados puesto que después de los hechos todos juntos huyeron al monte.

Testigos nos dicen el escándalo que armaron los carabineros en la plaza y que incluso Palazón izó la bandera socialista en el Ayuntamiento mientras se decía que de galones para arriba no había de quedar ni uno solo.

Los cuatro paisanos podían parecer exentos de acusación pero aceptaron armas de los carabineros fugitivos y tenemos pruebas de que todos los que iban en el camión huyendo insultaron a la Guardia Civil y los paisanos iban con ellos.

El informe de la Benemérita nos dice bien claro que pertenecen al Frente Popular y que son individuos peligrosos.

Termina solicitando para Orozco y Valcarcel 2 penas de muerte e indemnización de 30.000 pesetas, por considerarlos incurso en el Art. 3.º del Bando del 19 de Julio y Ofensa grave de Obra a un superior.

Para los demás encartados solicita la pena capital por considerarlos incurso en el art. 3.º del ya citado Bando.

En el momento que cerramos la edición, se reanuda la vista, que han suspendido a la 1 y cuarto.

DE LA REGION

De Inca

Las vigorosas milicias ciudadanas de esta población, ávidas de ofrecer un nuevo ejemplo de su fervoroso amor patriótico, tuvieron la excelente iniciativa de organizar una función teatral que se celebró en nuestro Teatro uno de los últimos días del pasado carnaval, poniéndose en escena "La Marcha de Cádiz" y otros variados números de nutrido programa, bajo la competente dirección del maestro de música Antonio Puig y actuando de actores y coros distinguidas señoritas y apreciables jóvenes de esta ciudad, quienes realizaron una labor artística esmeradísima que les valió calurosos aplausos, siendo obligados a besar algunos números de la ejecución.

El Teatro, con un lleno rebosante de público, ofreció el imponente aspecto de las grandes solemnidades.

De tal índole fué el éxito, insospechado y grande, de aquella primera función, que tuvieron que celebrarse en días sucesivos otras dos llenándose nuevamente el teatro, y, lejos de decaer la pasión de los noveles e improvisados artistas que pusieron en sus respectivos papeles, se acrecentó más y más fuertemente animados por el calor que les prestaba el selecto público al aplaudir con todo entusiasmo.

Contribuyó eficazmente al resonante triunfo alcanzado en esas tres representaciones la intensa preparación que con su pericia hizo el inspirado maestro de música Antonio Puig, al que se debe la principal parte del resultado admirable que se alcanzó.

Sobrevino la toma de Málaga y, entonces se entregaron tres mil pesetas de las recaudadas en las referidas funciones con destino a socorrer a nuestros hermanos desvalidos de Málaga, la mártir.

Así los abnegados artistas, como nuestros entusiastas milicianos, unos y otros atentos al bien patrio, no se han dado por satisfechos, aún pudiéndolo estar, con el susodicho alcanzado éxito, y tratan para allegar más fondos al consabido humanitario fin, de realizar una tournée por la Isla, que se iniciará mañana jueves con una función que se celebrará en el espléndido Teatro de la populosa y culta ciudad de Manacor, donde, según noticias, cunde especial interés en que resulte grandiosa la acogida de los desinteresados artistas que de tal modo, sin reparar en sacrificios, rinden hermoso culto a la patria.

A ellos y a las Milicias Ciudadanas de Inca y muy singularmente a su puntoneroso Comandante Jefe Sr. Soría, enviamos desde las columnas de ese

diario, nuestro aliento, nuestro aplauso y nuestra felicitación. — C. Inca 24-2-37.

De Lloseta

Al enterarse todas las falangistas de esta de la orden dada por el Comandante Militar de Baleares, que se tenían que recoger comestibles para nuestros queridos hermanos de Málaga, acudieron con mucha rapidez y energía a su local, dispuestas todas como buenas camaradas, a prestar caritativamente auxilio, poniéndonos al mismo tiempo a las órdenes del Jefe Local de Milicianos, Sr. D. Miguel Llabrés.

Agradecidísimo él, nos ordenó hicieramos una recolecta por todo el pueblo, que hicimos llenas de entusiasmo para ayudar en algo a los pobres hambrientos. Pero, ¿qué diré del caritativo pueblo de Lloseta? Pues, tanta fué su generosidad, que no puedo menos de publicarlo en este dignísimo periódico, pues las cosas que se encontraron cerradas, y hasta los más insignificantes pobres que tampoco se les había pedido algo, al enterarse de ello, acudieron con mucha precipitación a la Sección Femenina de Falange de las JONS con sus correspondientes donativos, de mostrando todos en general, su gran satisfacción de poder asistir a nuestros hermanitos, llamándome además la atención, el donativo de un bonito conejo entregado espléndidamente por nuestras buenas Religiosas Franciscanas.

En dicha recolecta se recogieron: Catorce corderos, cuarenta y cuatro gallinas o pollos, veinte y cuatro conejos, ciento noventa botifarras, docientos ochenta y cinco huevos, siete kilos judías, cuatro kilos galletas, cinco panes de higos, cinco kilos tocino y costillas de cerdo.

Desde estas columnas envían todas mis camaradas las más expresvas gracias a todos los llosetenses en nombre de todos los pobres asistidos, ya que tan caritativos se han demostrado por sus hermanos malagueños, pudiendo así anotar un acto más patriótico, entre los muchos que ya llevan.

¡ARRIBA ESPAÑA!!!
¡ARRIBA EL GENERAL FRANCO!
La jefe de P. y P., María Capó.
(Lloseta—18—2—37).

La jura de la Bandera en Sóller

FUE UN ACTO BRILLANTISIMO

Había sido depositada en la Casa Consistorial la gloriosa Enseña de nuestra Patria: el antiguo y preciado Estandarte del Grupo Mixto de Artillería de Mallorca, traído al efecto de Palma para mayor realce. Y a poco más de las diez, llegados de la capital en automóvil el señor Coronel de dicho Grupo, don Gerardo Martínez de Tejada, y los señores Jefes que forman la Plana Mayor de esa unidad, fué sacado con todos los honores pertinentes. Las compañías de Artillería, aquí destacadas, formadas en la Plaza de la Constitución, al mando de capitán don José Francisco Isasi, presentaron armas; su banda de tambores y cornetas tocó Marcha, y el numeroso público que allí se había congregado la saludó con estruendosa salva de aplausos. Llevada por el abanderado, Teniente don Honorato Sureda, y escoltada por el Capitán don Sebastián Feliu, se la colocó en el centro de a referida fuerza, y, armas al hombro y con bayoneta calada, emprendióse acto seguido la marcha hacia la plaza de América.

En ésta hallábase ya situadas, en correcta formación, todas las demás fuerzas y colectividades militarizadas de esta localidad, ocupando tres de las cuatro avenidas que en la indicada plaza convergen: en la del General Godeu los Reclutas, los Falangistas y los Requetés que habían de jurar la Bandera, y al otro lado de la plaza, las Secciones Femenina e Infantil de Falange Española, Flechas y Pelayos; en la comprendida entre la citada plaza y el camino de "Camp Llarch", las Milicias Urbanas de tercera línea, uniformemente equipadas y en considerable número, que no bajaría del millar, y en la cuarta, se situaron las tropas armadas de

Artillería, de Falange y de Requetés. En el centro de la plaza de América habíase levantado un tablado, que fué adornado con arrayán, y sobre él el altar, donde se celebró la misa de campaña.

Fué el celebrante el Capellán castrense Rdo. don Valentín Herrero quien, después del Evangelio, dirigió un bello discurso.

Otro bello parlamento pronunció, una vez acabada la misa y colocada la Bandera junto a la tribuna central, el señor Coronel don Gerardo Martínez de Tejada, que fué entusiásticamente aplaudido.

Se procedió al solemne acto de la Jura, pronunciando el mismo Jefe, señor Martínez de Tejada, la fórmula del juramento, a cuyas preguntas contestaron afirmativamente los Reclutas, Requetés, Falangistas y Milicianos que habían de prestarlo.

Iniciaron el desfile las fuerzas de Artillería, con su banda de tambores y cornetas al frente, y a su paso saludaba el público respetuosa y entusiásticamente a la Enseña de la Patria. Ante las demás tropas iba la Banda Municipal, que se apostó frente a la tribuna de las Autoridades y tocó aires marciales durante todo el tiempo que el desfile duró. Desfilaron seguidamente los Requetés; la Sección local de Falange Española; los Flechas, con su Sección Ciclista y Banda de tambores; la Sección Femenina de Falange; los Pelayos, con su Sección Ciclista y Banda de tambores y cornetas, y en último término los Milicianos de tercera línea que por su gran número llamaron también como en el anterior desfile—la atención de los espectadores, causando en ellos general admiración.

Parque de Intendencia de Palma de Mallorca

El próximo día 1 de Marzo a las once horas y en el Parque de Intendencia de esta Plaza se celebrará la adquisición por gestión directa de los artículos precisos a este Parque con sujeción a las normas que constan en los anuncios fijados en los tableros del citado Parque, Ayuntamiento de esta Ciudad y publicado en el Boletín Oficial de la Provincia. En las oficinas del repetido Establecimiento se facilitarán los pliegos de condiciones todos los días laborables de 9 a 12 de la mañana, admitiéndose ofertas hasta una hora antes de la celebración del acto. Palma 22 de Febrero de 1937.— El Presidente, Augusto Avilés.

FRONTON BALEAR

MAÑANA JUEVES
Tarde a las 4'30
BARRENECHEA — URQUIRI
contra
ISASI — ARRATE
ROMAN — IRIONDO
contra
SATUR — HERNANI
y quinielas.
Detalles por carteles y programas.
Sábado, partidos y quinielas.

LA CRUZ ROJA

SECCION MOLINAR
Invita a sus Socios y vecinos a inscribirse para servicios voluntarios al asunto de la Defensa aérea de este suburbio. Inscripciones en el local social.

EN SITIO CENTRICO

de Palma, y de buena clientela, vendiendo comestibles por cese en el negocio. Informes: Sto. Domingo número 17.

SE ALQUILA

por 30 ptas. piso de 2 dormitorios. Ramón Berenguer III, 14.

Máquina para sopas

AUTOMATICA, compraria en buen estado. Sindicato, 178.